

# 把不忘初心牢记使命作为党员干部的终身课题

□刘月 裴赞芬

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

党的初心和使命是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。一部中国共产党的历史就是一代代共产党人不忘初心、牢记使命，艰苦创业、砥砺奋进的历史。

把不忘初心、牢记使命作为终身课题，就是要提醒广大党员干部，党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现，在长期执政条件下，要时刻保持警醒和定力，以党的初心使命振奋精神，永葆共产党人政治本色。

不忘初心、牢记使命，贵在忠诚干净担当，重在知行合一、久久为功。我们要始终牢记习近平总书记的嘱托，不断增强思想自觉和行动自觉，切实把不忘初心、牢记使命内化于心、外化于行，终身践行。

习近平总书记指出，党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现，越是长期执政，越不能忘记党的初心使命，越不能丧失自我革命精神，在新时代把党的自我革命推向深入，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。他强调，要把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题，作为全体党员、干部的终身课题。总书记的重要论述深刻指出了不忘初心、牢记使命的重大意义，为推进党的建设指明了方向，为党员干部改造客观世界与改造主观世界提供了重要遵循。

### 党的初心和使命是砥砺党员干部不懈奋斗的精神动力

党的初心和使命是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。一部中国共产党的历史就是一代代共产党人不忘初心、牢记使命，艰苦创业、砥砺奋进的历史。

党的初心和使命彰显了党的性质和宗旨。中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命，并一以贯之体现到党的全部奋斗之中。中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起了实现中华民族伟大复兴的历史使命，团结带领人民进行了艰苦卓绝的斗争，取得了革命、建设和改革的伟大胜利，创造了人类发展史上的奇迹，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。把不忘初心、牢记使命作为终身课题，就是要提醒广大党员干部，党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现，在长期执政条件下，要时刻保持警醒和定力，以党的初心使命振奋精神，永葆共产党人政治本色。

# 自觉做新时代的奋斗者

□刘大中

## 理论视界

新时代是奋斗者的时代。当前河北正处在滚石上山、爬坡过坎的关键阶段，改革发展稳定任务繁重，全省广大党员干部要坚定理想信念，勇于担当负责，不断增强本领，积极投身新时代全面建设经济强省、美丽河北的火热实践之中，自觉做新时代的奋斗者。

党的十八大以来，习近平总书记在多个场合强调幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福。新时代是奋斗者的时代，号召全党为实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。当前河北正处于历史性窗口期和战略性机遇期，也处于转型升级、爬坡过坎的关键期，面对机遇和挑战，全省广大党员干部要坚定理想信念，勇于担当负责，不断增强本领，积极投身新时代全面建设经济强

省、美丽河北的火热实践之中，自觉做新时代的奋斗者、追梦人。

### 坚定理想信念

理想信念是共产党人的政治灵魂，是共产党人安身立命的根本。习近平总书记强调：理想信念就是共产党人精神上的钙，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会缺钙，就会得软骨病。实践告诉我们，理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。只有理想信念坚定，才能永远保持对党和人民的忠诚，不惧任何困难，敢于战胜各种风险挑战，始终不渝、百折不挠地为实现既定目标努力奋斗。坚定理想信念，就要加强马克思主义理论学习，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑。习近平新时代中国特色社会主义思想，是马克思主义中国化最新成果，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，是党和国家必须长期坚持的指导方针。要全面系统学、深入思考学、联系实际学，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与学习贯彻习近平总书记对河北工作重要指示批示结合起来，推动学习贯彻往深里走、往心里

走、往实里走。通过深入学习，认真查找思想觉悟、道德修养、作风形象、能力素质等方面存在的差距，解决好世界观、人生观、价值观问题，解决好政绩观、权力观、事业观问题，不断增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护，夯实不懈奋斗的思想根基。

### 勇于担当负责

勇于担当、敢于负责，是共产党人的优良传统和优秀品格。中国共产党历来是一个敢于担当的伟大政党，自诞生之日起，就义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。98年来，一代又一代共产党人不忘初心、牢记使命，在担当中奋力前行，团结带领中国人民书写了国家和民族发展的壮丽史诗。一代人有一代人的奋斗，一个时代有一个时代的担当。建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑，我们要一棒接着一棒跑下去，每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。全省广大党员干部要勇立潮头、奋勇搏击，在统筹推进五位一体总体布局、协调推进四个全面战略布局中担当负责，在推动落实三六八九工作思路、抓好三件大事、打赢三

大攻坚战中勇挑重担，用知重负重、攻坚克难的实际行动，用敢教日月换新天的奋斗精神和坚韧意志，创造新的更大业绩，为新时代全面建设经济强省、美丽河北作出更大贡献。

### 不断增强本领

习近平总书记多次强调，领导干部不仅要有担当的宽肩膀，还得有成事的真本领。担当时代重任，就要在实践中不断增强能力本领。当前的河北，正处在滚石上山、爬坡过坎的关键阶段，改革发展稳定任务繁重，对党员干部素质和能力提出了新的更高要求。有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。广大党员干部都要全面增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领，以过硬的素质和能力改革创新、攻坚克难。要加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，通过各种方式砥砺品质、增长才干，使思想觉悟、专业素养和工作能力跟上时代节拍，全面适应党和人民要求，成为做好工作的行家里手，更好地肩负起推进党和国家事业发展的重任。

党的十九届四中全会提出：把提高治理能力作为新时代干部队伍建设的重大任务。广大党员干部要深刻认识肩负的责任，通过加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，切实提高治理能力和水平，把我国制度优势更好转化为治理效能。

政治路线确定之后，干部就是决定因素。新时代干部队伍治理能力的提高，关系到坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体目标能否顺利实现。深入贯彻党的十九届四中全会精神，把我国制度优势更好转化为治理效能，必须通过加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，引导广大党员干部强化制度意识，提高治理能力，努力成为懂治理、能治理、善治理的行家里手。

加强思想淬炼。思想淬炼是党员干部提高治理能力的基础和前提。加强思想淬炼，一方面，要把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，掌握贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法，在真学真信中坚定理想信念，解决好世界观、人生观、价值观这个总开关问题，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。另一方面，充分认识坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义，全面理解中国特色社会主义制度和国家治理体系具有的显著优势；深刻认识国家治理的一般规律，准确把握我国国家治理的基本特征和特殊规律，以及我国国家制度蕴含的先进治理理念、科学治理方法。

加强政治历练。旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求，政治素质是党员干部最重要的素质。提高治理能力，要求广大党员干部把讲政治放在首位，在加强政治历练中努力提高政治素养和政治能力。要严格遵守政治纪律和政治规矩，增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决维护党中央权威和集中统一领导，始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义。坚持在党内政治生活这个大熔炉中淬炼忠诚干净担当的政治品格，认真贯彻落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，严格执行党的组织生活制度；发扬自我革命精神，勇于开展批评和自我批评，大胆进行灵魂解剖，提升党性修养。要把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当，全面贯彻党的理论和路线方针政策，在坚定执行中央决策部署中提高治理能力。

加强实践锻炼。实践锻炼是党员干部提高治理能力的重要途径。艰难困苦，玉汝于成。广大党员干部在脱贫攻坚第一线、经济建设主战场、改革开放前沿、艰苦边远地区锻炼成长，能更好地增强政治素质、提高治理能力。加强实践锻炼，一方面，要主动投身于基层治理实践，经风雨、见世面，壮筋骨、长才干。要勇于在急、难、险、苦的实践一线摸爬滚打，在矛盾问题集中、任务艰巨繁重、局面纷繁复杂的环境中锤炼，直面基层治理的热点、痛点、难点问题，摸索基层治理的特点、经验、规律。另一方面，要通过实践着力强弱项、补短板，努力提高系统治理、依法治理、综合治理、源头治理的能力。善于从系统性、整体性和协同性出发，不断提高系统治理能力；善于运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险，不断提高依法治理能力；善于综合运用法律、政治、经济、行政、教育、科技等手段和方式，不断提高综合治理能力；善于化解潜在的矛盾和问题，把风险消除在萌芽状态，不断提高源头治理能力。

加强专业训练。习近平总书记强调：注重培养专业能力、专业精神，增强干部队伍适应新时代中国特色社会主义发展要求的能力。专业化培养是造就高素质干部队伍的重要方式，提升专业素质是党员干部提高治理能力的必然要求。对党员干部进行专业训练，旨在让广大党员干部具备专业化的水平、专业化的能力、专业化的素养、专业化的精神。加强专业训练，一方面要通过组织调训，利用各级党校（行政学院）、干部学院、高校，重点围绕统筹推进五位一体总体布局、协调推进四个全面战略布局、贯彻落实新发展理念、打赢三大攻坚战等，组织开展务实管用专题培训，提高干部适应新时代、实现新目标、落实新部署的能力。还可以通过组织党员干部到一些先进地区和国家进行有针对性的考察学习，来开阔眼界、提高专业化水平。另一方面要按照干什么学什么，缺什么补什么的原则，有针对性地学习掌握做好领导工作、履行岗位职责、推动事业发展、做好群众工作所必备的各种知识，加快知识更新、优化知识结构，解决本领不足、本领恐慌、本领落后的问题，提高及时发现问题、透彻分析问题和科学解决问题的能力，避免陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境，以过硬的治理能力为推进党和国家事业发展作出应有贡献。

□孙英臣